追求"一口上头"买卖"上头电子烟"

这些年轻人因"毒"触刑

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王晓阳

国外寄来的快递,看似是方便面,实际装的竟是大麻烟油;"00后"小伙在网络平台售卖吸食后能让人头晕的"上头烟油",并用女友账户收款,小情侣双双获刑······

"用电子烟抽效果最好,雾化大,一口到位!"所谓"上头电子烟" 其实是披着普通烟油伪装的大麻烟油,属于毒品范畴。为了追求那吸一口就上头的感觉,不少年轻人因好奇和赶潮流人"坑",想方设法买来尝试,而大麻烟油倒卖带来的高额利润也使不少人走上了贩卖毒品的道路……

近日,虹口区人民检察院就办 理了两起与买卖"大麻烟油"有关 的毒品案件。

大麻烟油变身"方便面 调料包",两"95后"小伙因 走私毒品被起诉

今年3月,"95后"小伙高某收到国外寄来的快递,里面是一些方便面和零食。但高某刚拆开快递,警方随即上门将其抓获,并在方便面的包装里找到一包褐色液体,这实际上是伪装成调料油的大麻烟

油。

到案后,高某承认了自己从境外购买大麻烟油的事实,交代他经朋友介绍认识了一个同龄朋友刘某,刘某称自己有渠道购买一种"上头电子烟"。出于好奇,高某和刘某商量合伙买来尝试一下,遂由高某付款3000余元,刘某联络购买了大麻烟油由境外寄到高某住处。经查,该涉案大麻烟油重5g左右,经鉴定其中含有四氢大麻酚成分。

检察官介绍,四氢大麻酚(THC)作为大麻素最重要的成分,是大麻致幻的元凶,是被我国列人管制的第一类精神药品,属于新型毒品,走私、贩卖四氢大麻酚均构成犯罪。

"伪装成调料包是为了掩人耳 目,不被发现。"高某告诉检察官,而 事实上毒品无论如何伪装也躲不过 海关监控的火眼金睛,高某的快递 早在进入海关时就引起了警方的高 度关注。而高某到案后刘某也很快 被抓获,"原本想货到了我到高某家 跟他一起吸食,但还没动身就被抓 了。"刘某说。

检察官审理本案后认为,高某与刘某结伙,明知是毒品仍非法寄递入境,其行为已经触犯《中华人民共和国刑法》第三百四十七条第一款、第四款,应当分别以走私毒品罪追究其刑事责任。

近日,虹口检察院已对二人提起公诉。

"00后"小伙售毒,女友 账户收款,小情侣双双被 判刑

2021年11月中旬,21岁的小伙丁某通过朋友接触到一种吸食后能让人头晕的"上头烟油",因为"市面"上比较少,利润非常可观。为来快钱,他开始在网络平台中售卖,在联系买家购买后由上家发货,并在其中赚取差价。

11 月底,买家李某从丁某处以3800 元的价格购买大麻烟油,丁某则用女朋友张某的支付宝收款码收款,再通过微信转给自己。随后丁某的上家将重量分别为7.87克及8.14克的大麻烟油邮寄给李某,被公安人员当场查扣。经检验,涉案两瓶大麻烟油均检出合成大麻素类物质成分。2022年2月,丁某和张某一起被抓获,对犯罪事实供认不讳。

"上头烟油就是合成大麻素的 电子烟油,是毒品。"丁某承认自己 明知售卖的大麻烟油是毒品,却仍 然向买家描述上头的效果来推销。 "我让女朋友用她的收款码收钱给 我,这样就没人知道是我在卖毒品, 赚的差价给我俩日常开销。"丁某告诉检察官,女友张某在一家美容医院做护士,知道自己贩卖的大麻烟油是毒品。张某则表示,以为用自己的收款码收钱再删掉收款记录,自己确实又没有卖过毒品,警察就找不到他们了。

他们却怎么也没想到,不仅丁 某要为贩卖毒品承担法律责任,二 人也要为转移犯罪资金的行为付出 代价。

检察官介绍,合成大麻素类物质已于 2021 年被列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》,丁某售卖大麻烟油的行为已经构成贩卖毒品罪。而新修订的《刑法》已将"自洗钱"行为纳入刑法规制范围,丁某指使他人提供资金账户为其转移资金,行为已经构成自洗钱。而张某明知系违法所得,毒品犯罪所得,仍为他人提供资金账户并转移资金,同样构成洗钱罪

虹口区人民检察院审理该案 后,以贩卖毒品罪、洗钱罪对丁某提 起公诉,同时以洗钱罪对张某提起 公诉。

近日,法院以贩卖毒品罪、洗钱 罪数罪并罚判处丁某有期徒刑1年3个月,并处罚金4000元,以洗钱 罪判处张某有期徒刑6个月,缓刑1年,并处罚金2000元。 【检察官说法】

"上头电子烟" 是毒不是"烟" 年轻群体要避坑

2023年6月19日 星期一

"吸一口就上头,但吸过量就可能致命。"检察官介绍,大麻烟 可能致命。"检察官介绍,大麻烟 差无几,实则是一种新型毒品,大麻素成分经化学修饰比传统毒品大麻产生更为强烈的兴奋、致幻等 就果,对吸食者身心健康造成严重威胁。一旦吸食,轻则会出现头 量、呕吐、精神恍惚、致幻等反应, 吸食过量会导致休克、窒息、猝死等情况。

三间祖传瓦房引发一场继承之争

兄弟姐妹自愿达成调解协议 真正实现案结事了

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,经浦东新区人民检察院能动监督,浦东新区人民法院再审调解后,徐姓一家一波三折的继承纠纷终于以和解画上了句号。

1981年,徐家祖父撒手人寰,留下一处老屋,直至 40 年后动拆之际,徐青(化名)四姐妹才得知房子早已分割完毕。承载亲情记忆的三间祖传瓦房引发了一场继承之争,这要追溯到 12 年前的那份民事调解书。

2020 年 5 月,祖父留下的老房子即将动拆,徐青姐妹才得知,早在 2010 年,家中同胞兄弟徐刚(化名)等就曾诉至法院,请求分割该房屋,并向法院提供错误的家庭关系证明,隐瞒了其他继承人的存在。当年,经法院审理,徐家在世的徐刚兄弟二人及其侄子徐成(化名)达成调解协议,三人各分得一间瓦平房,而徐家四姐妹作为

享有继承权的必要共同诉讼参加人,却在那场调解中被遗漏了。

对于 2011 年法院作出的这份民事调解书,徐青姐妹表示不服,她们向法院申请再审,随后法院作出裁定驳回再审申请,于是徐青向浦东检察院申请监督。

浦东检察院民事检察部门接到此 案监督申请后,立即对案件进行审 查。经调查徐家家庭关系得知,兄弟 姐妹六人的祖父母与父母都已过世, 且生前均未留下遗嘱,故本应由父亲 继承的遗产依法应由徐刚、徐青等人 代位继承,徐青姐妹四人并未表示放 弃继承权,所以原审应依法通知其参 加诉讼。

然而,通过查看原审作出的民事 调解书,检察官发现,该调解书确实 遗漏了作为必要共同诉讼参加人的徐 青姐妹四人,调解内容违反法律规 定,侵犯了其合法权益,应依法再 审。2021年5月,浦东检察院向浦 东法院提出再审检察建议。

然而有意见认为,本案中被继承

人徐某伯于 1981 年 11 月 30 日去世, 因国家政策变化,涉案房屋于 1992 年 10 月 9 日重新归属于徐某伯名下, 根据相关法律规定,徐青等最晚也应 当在 2012 年 10 月 9 日前提起诉讼主 张权利,现徐青等已经超过法律规定 的二十年诉讼时效。

最终经过浦东检察院努力,该案 启动再审,再审期间,中止原调解书 执行。

为了帮助涉案一家化解家庭纠纷,真正实现案结事了,检察官与法院承办法官密切配合,多次联系当事人进行耐心地释法说理,纾解其矛盾,打开其心结,最终徐家的兄弟姐妹们自愿达成调解协议,三间祖传瓦平房依然按照原分割方式分给了徐家两兄弟及其侄子徐成,在此基础上三人需共同向徐青姐妹四人支付40万元。

继承纠纷化解后,徐家姐妹对于 检察官的跟进监督和尽心调解表达了 感谢: "帮助我们兄弟姐妹处理好了 这件事情,也弥合了手足亲情。"

盗女主播照片以网恋骗财

男子犯诈骗罪获刑1年半

□记者 夏天 通讯员 孙晓光

本报讯 音讯全无的网恋"前女友"突然出现在网络直播间,男子联系上女主播才知,有人盗用了女主播照片,欺骗了感情和钱财。近日,经奉贤区人民法院判处被告人宋某犯诈骗罪,对其处以有期徒刑1年6个月及罚金1.2万元。

2021 年底,家住奉贤的史 先生十分焦虑,自己谈了近两个 月的女友"小洁"已经久未联络 了。"小洁"是由老乡宋某介绍 给史先生的,是宋某带了两年的 徒弟,恋爱两个多月以来,虽未 曾见面,也不曾语音或视频,但 "小洁"给人感觉温柔可亲。

不过"小洁"常有各种"意外"急需用钱,考虑到是熟人介绍,史先生还是慷慨解囊。他前后转账共约5万余元后,从2021年11月开始,"小洁"就逐渐不再回复微信了,联系介绍人宋某,也没有回音。

正当史先生疑惑新女友为何 不知去向时,家人突然发来一张 视频截图,问他图中主播是否很 像他女友?线下失联却在线上直 播"营业"?他决定到直播平台 私信这位主播小洁。

2022 年初,主播小洁收到一条奇怪的私信,网友"凉茶"问她是否认识宋某,还发来一张小洁的照片确认是否为本人。得到肯定答复后,"凉茶"自称史先生,表明此前宋某发过小洁的照片并以其同事的身份介绍两人认识。但网恋一段时间后"小洁"除了以各种理由借钱,不曾与他语音或视频连线,甚至在

2021 年底逐渐失联,直到最近在短视频上看到她才来确认其身份。

子虚乌有之事令小洁吃惊不已,她加上史先生微信了解详情后,声明自己从未参与过宋某骗钱行为。她与宋某是2021年初通过直播平台认识,宋某打赏送礼物后互相添加微信并逐渐熟悉,不时聊天。

得知此事,小洁连忙私信宋 某求证此事,宋某让其不要理 会。见宋某拒不承认冒用自己身 份诈骗,保险起见且为自证清 白,小洁立即到所在地派出所报 案并提供证言,与此同时史某也 在上海报警。

民警于今年3月初将宋某抓获归案,到案后宋某对其诈骗事实供认不讳。据其供述,他用新手机号注册微信假冒小洁,将此账号推送给史某,"热心"地为史某介绍由他本人亲自"出演"的新朋友,并以网恋之名实施诈骗。

经查,2021年8月至11月期间,犯罪嫌疑人宋某假借为被害人介绍女朋友的名义,冒充女主播小洁与被害人网恋,以手机遗失、支付生活费、母亲生病住院等为由骗取被害人钱款共计5.4万元。

奉贤检察院审查认为,犯罪嫌疑人宋某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物,数额较大,其行为已触犯刑法,涉嫌诈骗罪,宋某曾因故意犯罪被判处有期徒刑,刑罚执行完毕后五年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,系累犯,依法应当从重处罚,因此依法对其提起公诉。

。 (文中所涉均为化名)

崇明一老农种植500株罂粟

以非法种植毒品原植物罪被判拘役2个月

□记者 季张颖 通讯员 芦苗苗

本报讯 听说种植罂粟可以赚 大钱,心存侥幸的王某便在一块偏远的农田里偷偷撒下罂粟种子达 500余株。近日,崇明区人民法院 开庭审理了这样一起案件。法院经 审理后以非法种植毒品原植物罪, 判处王某拘役2个月,宣告缓刑2 个月,并处罚金1000元。

王某是一个地地道道的农民, 在崇明种了一辈子的地,但收入始 终不愠不火。后来他听说,罂粟有药 用价值,种植罂粟售卖可以赚大钱, 王某觉得自己只是种植"经济作物", 既不是制作毒品又不是吸毒,应该不 算违法。

于是他抱着侥幸心理,在一块偏远的农田里偷偷撒下了罂粟种子。案发时,民警在王某的菜地里,共查获非法种植罂粟 530 株。

法院经审理认为,被告人王某非 法种植罂粟五百余株,其行为已构成 非法种植毒品原植物罪,最终作出如 上判决。

【法官说法】

罂粟是提取毒品鸦片的主要毒品原植物,不得非法种植、买卖、运输、携带、持有罂粟种子、幼苗、罂粟壳及加工制品,否则将受到法律制裁。种植罂粟不满五百株的,将受到《治安管理处罚法》处罚;对于种植《治安管理处罚法》处罚;对于种植翠栗五百株以上或者经公安机关处理后又种植抑或抗拒铲除的,则涉嫌刑事犯罪,将受到刑事处罚。